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наУкове вИданнЯ

ве сіл ля – важ ли вий об ряд, яким 
здав на ос вя чу ва ли шлюб. ве сіль на 
об ря до вість є пам’ят кою ду хов ної спад-
щи ни на ро ду, яка ви доз мі ню ва лася 
про тя гом ба га тьох сто літь. 

від род жу ю чи ду хов ність і на ці о наль-
ну куль ту ру в ххІ ст., як її прак ти ки, так 
і те о ре ти ки бе руть до ува ги по пе ред ні 
дос лід жен ня у цій ца ри ні й су час ні до сяг-
нен ня. звер нен ня до на род них тра ди цій 
зу мов ле но тим, що в них зак ла де но ос нов-
ні цін нос ті ет но су, ві доб ра же ні йо го мен-
та лі тет, на дії і праг нен ня. то му будь-  я кі 
кро ки на у ков ців не ли ше ак ту аль ні, а й 
кон че не об хід ні в кон тек сті за галь но го 
роз вит ку куль ту ри. до цьо го ча су у сфе рі 
ет но ло гії іс нує ба га то бі лих плям. це 
по яс ню єть ся тим, що в ра дян ські ча си 
цій проб ле мі при ді ля ло ся ма ло ува ги, а 
пра ці, прис вя че ні їй, ще й до сі не о пуб лі-
ко ва ні. Нап рик лад, роз від ки дос лід ни ка 
во ли ні ва си ля крав чен ка в кіль кос ті 
по над 1000 оди ниць у ру ко пи сах збе рі га-
ють ся в Інс ти ту ті мис тец твоз навс тва, 
фоль кло рис ти ки та ет но ло гії ім. м. т. 
риль сько го НаН ук ра ї ни.

зби ран ням та вив чен ням тра ди цій-
но го ве сіл ля зай ма ло ся ба га то дос лід ни-
ків, зок ре ма, г. л. де боп лан, І. фран ко, 
хв. вовк, п. Чу бин ський, г. тан цю ра, Н. 
здо ро ве га, в. бо ри сен ко та ба га то ін.

ос но ву даної стат ті скла дає по льо-
вий ма те рі ал, зіб ра ний ав то ром у 2003 
р. в с. ли са нів ка ле ти чів сько го р-ну 
хмель ниць кої обл. він по да єть ся впер-
ше, зок ре ма, ін фор ма ція про ат ри бу ти 
(ві нок, пів ві нок). при ве зе ний ав то ром 
пів ві нок із зга да но го се ла збе рі га єть ся 
у фон до вій ко лек ції дер жав но го му зею 
на род ної ар хі тек ту ри та по бу ту НаН 
ук ра ї ни (да лі – дмНа пу).

от же, звер ні мо ся до тра ди цій но 
виз на че ної дос лід ни ка ми струк ту ри 
укра їн сько го ве сіл ля, що не об хід но для 
виз на чен ня пев них ло каль них особ ли-
вос тей і за по зи чень об ря ду.

ве чор ни ці, дос віт ки, ву ли ці, ка лен-
дар ні та сі мей ні свя та бу ли міс ця ми 
зна йомс тва хлоп ців і дів чат.

На ук ра ї ні пра во ви би ра ти со бі чо ло-
ві ка було ціл ком виз на не за дів чи ною.

тра ди цій ний ве сіль ний об ряд має 
до сить чіт ку струк ту ру, не за леж но 
від ло каль них ва рі а цій ок ре мих еле-
мен тів об ря ду в різ них ет ніч них зо нах. 
він умов но ді лить ся на три ета пи: 
пе ред ве сіль ний, влас не ве сіль ний і 
піс ля ве сіль ний, які у свою чер гу скла-
да ють із низ ки об ря дів. 

за на род ни ми тра ди ці я ми і зви ча є-
вим сі мей ним пра вом до во лі роз ви не-
ним був пе ред ве сіль ний етап, пов’яза-
ний із до сяг нен ням зго ди двох ро дин на 
шлюб мо ло дих. 

сва тан ня – пер ший еле мент ве сіль-
но го об ря ду. во но заз ви чай від бу ва ло-
ся за до мов ле ніс тю мо ло дих лю дей, 
але трап ля ли ся ви пад ки по я ви нес по-
ді ва них сва тів, які ри зи ку ва ли от ри-
ма ти від мо ву – “діс та ти гар бу за”.

сва ти, ста рос ти і мо ло дий з хлі бом 
(обов’яз ко во по зи че ним), сіл лю та 
пляш кою го ріл ки при хо ди ли до бать-
ків дів чи ни. увій шов ши до ха ти й при-
ві тав шись, по чи на ли тра ди цій ну про-
мо ву про мис лив ців, що нат ра пи ли на 
слід ку ни ці – крас ної ді ви ці.

оз на ка ми сва тан ня в с. ли са нів ка 
бу ли: при зго ді – по да ча ке лиш ків, 
об мін хлі бом, під не сен ня хус тки, 
пов’язу ван ня руш ни ків, час ту ван ня 
сва тів, при від мо ві – по вер нен ня хлі ба 
та від сут ність ке лиш ків на сто лі.

сло во – нас туп ний етап ве сіль но го 
об ря ду, од на з най важ ли ві ших дій 
пе ред ве сіль но го цик лу, ко ли зак ріп-
лю ва ло ся до сяг нен ня ос та точ ної зго-
ди на шлюб. 

у ха ті мо ло дої зби ра ли ся її под ру-
ги; мо ло дий при хо див ту ди в то ва рис-
тві не тіль ки сва тів, як на сва тан ні, а 
з усі єю сво єю рід нею.

весІллЯ в селІ лисаНІвцІ хмельНицькоЇ областІ хх 
столІттЯ

Çîÿ Áîñèê (ì. Êè¿â)
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він коп ле ти ни (він ки) – так на зи-
вається ся в с. ли са нів ка нас туп ний еле-
мент тра ди цій но го ве сіль но го об ря ду. 
йо го струк тур на час ти на складається з 
ви пі кан ня ко ро ваю, ка ла ча, ка че чок, 
вип лі тан ня бар він ко во го він ка, зап ро-
си н на ве сіл ля, прик ра шан ня гіль ця.

На пе ре дод ні ве сіл ля у ха тах мо ло-
до го й мо ло дої при би ра ли гіль це із сос-
ни, іно ді – з виш ні чи че реш ні. у наш 
час об ря до дійс тва змі ни ли ся, тран-
сфор му ва ли ся, ско ро ти ли ся, зміс ти ли-
ся з п’ят ни ці на су бо ту.

всі ета пи ве сіль но го ри ту а лу суп ро-
вод жу ва ли ся об ря до ви ми піс ня ми:

оріш ки з лі щи ни,
ку ди ва ші друж ки хо ди ли
по квіт ку-  шал віт ку
та ру ту-м’яту в сад-  ви ног рад, 
з со бою ма ру сень ку во ди ли.
за на ми, ма ру сень ко, за на ми,
да мо то бі ві но чок з бин да ми.

сло ва ці єї піс ні де монс тру ють дії 
зап ро ше них дру жок на да но му ета пі 
ве сіль но го об ря ду – на га ду ван ня мо ло-
дій про те, що во на но си ти ме ві нок 
вос тан нє (сим вол ді воц тва), тіль ки до 
ве чо ра. то ді во на має по вер ну ти йо го 
друж кам, а бин ди (стріч ки) роз да ру-
ва ти мо ло ді, яка гу ляє на ве сіл лі. у с. 
ли са нів ка бин ди від чіп лю ва ли від він-
ка, бо це був су бот ній ві нок. у не ді лю 
мо ло дій роз пус ка ли во лос ся, на се ре-
ди ну го ло ви чіп ля ла ся квіт ка (пів ві-
нок) і до неї крі пи ли ся тіль ки дві бин-
ди. з них ро би ли ся чо ти ри ключ ки, як 
бант, а пів ві нок прив’язу ва ли кісь ми. 
Як що ж занадто тіс но прив’язу ва ли, 
то по тім ці ко си від рі за ли. ко са в мо ло-
дої бу ла зап ле те на до не ді лі, а в не ді-
лю до шлю бу во на йшла з роз пу ще ним 
во лос сям, про що свід чать сло ва 
пі сень:

Не вій, ві тер, по лем, 
та по вій до ро гою, 
за на шою мо ло дою,
та роз вій її ко су, 
по чер во ний по я сок,
по по я су, по по я соч ку,
по єди но му во ло соч ку.

             ***
ой ко су роз пу щу, 
свою ма тін ку зас му чу,
ой ко со ж моя,
ой ро со ж моя,
ти ме не зкра си виш.
пли ве чо вен по ро сі,
плач, ма ру сень ка, по ко сі,
ой ко со ж моя,
ой ро со ж моя,
ти ме не зкра си виш.

              ***
він че, мій він че,
хре ща тий бар він че,
ку пу ва ла те бе в рин ку,
за ми ка ла те бе в скринь ку,
те пер те бе ру шу,
зап ла ка ти му шу.

               ***
вий ди, ма тін ко, вий ди,
здій ми з мо ло дої бин ди,
кот рі кра щі зо ви ці,
а по ган ші – сес три ці...

у с. ли са нів ка бар він ко вий об ряд 
пе ре хо див до роз ви ну то го ко ро вай но го, 
еле мен ти йо го міс тять ся у бар він ко во-
му ві ноч ку, яким прик ра ша ли ка лач. 
цей ка лач мо ло да вез ла до мо ло до го. 
ко ро вай тут не прик ра шали.

го лов ним ат ри бу том ве сіл ля бу ла 
ве сіль на ви піч ка – ко ро вай, ка лач, 
шиш ки у виг ля ді ка че чок. об ря до ве 
пе чи во ви пі ка ли ко лек тив но із про дук-
тів, які при но си ли ко ро вай ни ці – учас-
ни ці ко ро вай но го об ря ду. На ко ро вай 
зап ро шу ва ла ма ти.

пек ли ве сіль ний хліб у осе лях обох 
мо ло дих. гар но зго то ва ний ко ро вай 
сим во лі зу вав щас ли ву до лю мо ло до го 
под руж жя, а то му ко ро вай ни ці особ ли-
во дба ли про тіс то.

під час учи нен ня, ви мі шу ван ня та 
ви роб лен ня тіс та не до пус ка ла ся на віть 
не доб ра дум ка, яка мог ла б заш ко ди ти 
при го ту ван ню хліба. 

ви пе че ний ко ро вай ста ви ли на сто-
лі.

ма гіч не зна чен ня ма ли кру го ві тан-
ці нав ко ло весільного хліба. усі во ни 
ви ко ну ва ли ся за ру хом сон ця і ствер-
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джу ва ли віч ність та не роз рив ність 
шлю бу. збе ре жен ня і по бу ту ван ня 
ко ро вай но го об ря ду про тя гом сто літь, 
ві ру ван ня (вда ло спе че ний ко ро вай – 
на щас тя мо ло дій ро ди ні, тріс ну тий – 
роз лу чен ня, заг ні че ний – сер ди ту вда-
чу май бут ньої не віс тки чи зя тя), об ря-
до ві піс ні, пов’яза ні з ви го тов лен ням та 
роз по ді лом ве сіль но го хлі ба, свід чать 
про те, що він на ді ляв ся ма гіч ною 
си лою, яка ма ла за без пе чи ти мо ло дим 
щас тя і доб ро бут, міц ний шлюб:

рос ти ко ро ваю 
Із бо жо го раю,
На сто лі ши ро кий,
а в пе чі ви со кий,
бо в нас рід ве ли кий,
Щоб йо го об да ри ти,
Щоб йо го не гні ви ти.

              ***
дріб но, друж бонь ко, дріб но,
Щоб ста ло усім рів но...

Не менш знач ні й сим во ліч ні та кі 
еле мен ти ве сіл ля, як зап ро си ни ро ди-
чів і про щаль ний мо ло діж ний ве чір. ці 
пред шлюб ні дійс тва об’єд на ні в одну 
гру пу, ос кіль ки від бу ва ли ся про тя гом 
од но го дня у та кій пос лі дов нос ті: учи-
нен ня і за мі шу ван ня тіс та на ве сіль не 
пе чи во, зап ро си ни гос тей, по вер нен ня 
мо ло дих із се ла і квіт чан ня спе че но го 
ка ла ча він ком (він коп ле ти ни), при би-
ран ня гіль ця, мо ло діж ний по сад – 
ве че ря. про між ни ми еле мен та ми 
струк тур ної лан ки пе ред шлюб них 
дійств бу ли об ря до ві зус трі чі (обмін 
по да рун ка ми), об ря ди іні ці а цій (роз-
пле тен ня ко си на ре че ній, об ря до ве 
брит тя мо ло до го) то що. про це йдеть ся 
у піс ні:

брат по дво рі хо дить,
йо го сес три ця про сить,
Іди, бра те, до ха ти
сес трі ко су роз плі та ти.
брат прий шов до ха ти
сес трі ко су роз плі та ти,
брат ко су роз плі тає,
На ро жонь ку пог ля дає,
Що ро жонь ка проц ві тає,

ка ли нонь ка дос ти гає...
пе ред тим, як вип ро ва ди ти доч ку 

(си на) зап ро шу ва ти гос тей на ве сіл ля, 
ма ти об си па ла її (йо го) і дру жок (то ва-
ри шів) зер ном, гріш ми. ко ли ж мо ло ді 
йшли до шлю бу, їх ок роп лю ва ли во дою.

за зви ча єм про си ли усіх, не ми на ю чи 
жод ної ха ти в се лі, і обов’яз ко во всіх 
чле нів сім’ї, кож но му кла ня ю чись, мо ло-
да ці лу ва ла: ма лих – у лоб, мо ло дих – у 
що ку, ста рих – у ру ку. І зно ву спі ва ли:

ой хме лю, хме лю ви со кий,
На то бі лис ток ши ро кий,
Ши ро ке лис тя, дріб не на сін ня,
про си мо на ве сіл ля. 

під час зап ро син гос тей друж ки 
ви ко ну ва ли ве сіль ні об ря до ві піс ні, в 
яких ос пі ву ва ли ся і зве ли чу ва ли ся 
мо ло ді, зву чав мо тив роз та ван ня з ді ву-
ван ням і па руб ку ван ням.

мо ло да із се ла прий шла, 
ма ру сень ка сум на, не ве се ла,
хус точ ку в ру ках но сить,
су сід хо ро ших про сить,
су сі донь ки го лу бонь ки,
зій дім ся до ку понь ки,
в ку понь ки по сі да єм,
пі сень ки зас пі ва єм.

Не ді ля роз по чи на ла ся із під го тов ки 
мо ло дих до шлю бу – цер ков но го він-
чан ня і роз пи су в сіль ра ді. бать ки бла-
гос лов ля ли ді тей хлі бом, ок роп лю ва ли 
во дою: “пок роп ляй нас бать ко, свя че-
ною во дою, доб рою го ди ною”, і з поч том 
(бо яр, дру жок, свах, ста рос тів) ви ряд-
жа ли до цер кви. бать ки не йшли до 
цер кви на ри ту ал він чан ня.

йшла ма ру сень ка до він ця,
сі я ла ро са ду з ру кав ця,
рос ти, рос ти, ро са до, з ка чан ня,
бо йде ма ру сень ка до він ця.

піс ля він чан ня бі ля во ріт мо ло дих  
зус трі ча ли бать ки з жит нім хлі бом та 
во дою. ви ко нав ши всі це ре мо нії, одру-
же них ве ли до ха ти, сад жа ли за стіл. 
піс ля по са ду мо ло дих спі ва ли ба га то 
жар тів ли вих пі сень, пе рес пі вую чись 
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між ро да ми.
вве че рі мо ло дий при їж джав з бо я-

ра ми та ве сіль ним поч том за би ра ти 
мо ло ду до сво єї ро ди ни. це ре мо нія суп-
ро во ду на си че на об ря до ви ми ді я ми 
(ви куп, бла гос ло він ня, об сі ван ня мо ло-
дих, да ро виз на, від’їзд мо ло дої), які 
суп ро вод жу ва ли ся піс ня ми:

про си мо вас, та й не гай те нас,
за ра нень ка ви ря жай те до нас, 
Нам до рі жень ка та й да ле кая,
а свек ру ха – не рід ная ма ти,
та й не впус тить про ти но чі в ха ту.

за роз по ді лом ко ро ваю від бу ва в ся 
ос тан ній акт ве сіль них об ря дів у ха ті 
мо ло дої, а са ме: ви ря ди ни її до ха ти 
чо ло ві ка та про щан ня з дів ча та ми. 
мо ло да дів ча там від давала свій остан-
ній ві нок і бин ди, всі дів ча та про-
щалися з нею і йшли. піс ля то го, як 
пі шли дів ча та, ма ти пок ри вала мо ло-
ду хус ткою.

бать ки да вали ос тан нє бла гос ло вен-
ня мо ло дим і вип ро вод жа ли їх з ха ти. 
бо я рин до по ма гав мо ло дій сіс ти на віз, 
їй кла ли у но ги кур ку зі зв’яза ни ми 
ла па ми, що да ла ма ти.

ой ся дай, ся дай, ко хан ня моє,
міц не по мо же пла кан ня твоє,
Чо ти ри ко ні сто ять у во зі
плач ні чо го не по мо же...

під час заз на че них це ре мо ній, які 
від бу ва ли ся у мо ло дої, в ха ті мо ло до го 
го тували ся до зус трі чі мо ло дих. ма ти 
мо ло до го скли кала су сі дів, всі сі да ли за 
стіл, їли та спі ва ли, че ка ю чи на при-
бут тя по їз ду.

ко ли во ни при їж джали, по чи на в ся 
при йом мо ло дих бать ка ми зі сто ро ни 
мо ло до го, що ви хо дили на по ріг ха ти з 
хлі бом та сіл лю. мо ло да під час зус трі-
чі на по ро зі ні чо го не го во рила, а, ввій-
шов ши до ха ти, ки дала під піч кур ку. 
по тім мо ло дих са дять на по ку ті. ос кіль-
ки цей об ряд міс тить ся в опи сах у на у-
ко вій лі те ра ту рі, ми не бу де мо йо го 
де та лі зу ва ти.

зви чаю ко мо ри в хх ст. в с. ли са-
нів ка не за фік со ва но. та кож від сут ній 

об ряд від рі зу ван ня ко си, ко ли відс-
три га ли ли ше кін ці во лос ся, де бу ла 
прив’яза на квіт ка з пів він ком, і ком бі-
ну ва ли з об ря дом пок ри ван ня. 

у по не ді лок мо ло ді прий ма ли де ле-
га цію дру жок, які при но си ли сні дан ня. 
до те пе ріш ньо го ча су збе ріг ся об ряд 
хо дін ня не віс тки по во ду і уми ван ня 
всі єї ро ди ни чо ло ві ка, яка зна хо дить ся 
у ве сіль ній ха ті.

Іди, не віс тко, по во ду 
до ши ро ко го бро ду,
На ка ме ні дріб но сту пай,
пов ні від ра на би рай...

у по не ді лок зять зап ро шу вав те щу 
до се бе в гос ті, да ру ю чи чо бо ти, піс ля 
чо го во на тан цю ва ла на ряд ні, роз ки-
да ю чи гро ші, а мо ло ді сто я ли збо ку і 
з би ра ли їх. під час цьо го об ря до дійс-
тва ви но си ли із ха ти гіль це. ви со ким 
граб ком під ні ма ли йо го на ви со ке де ре-
во. бо я рин зак ріп лю вав гіль це на йо го 
вер шку, а в цей час йо му друж би 
(не од ру же ні хлоп ці) на ко чер зі під ні-
ма ли ке ли шок го ріл ки. ви пи ти її пот-
ріб но бу ло без до по мо ги рук. або ж 
ста ви ли го ріл ку на тин і так са мо, без 
рук, потріб но її бу ло ви пи ти.

від бу ва ло ся об да ру ван ня у мо ло до-
го піс ля всіх по пе ред ніх об ря до дійств 
(уми ван ня ро ди ни, при би ран ня ха ти, 
зус трі чі ро ди ни від мо ло дої, ви но су 
гіль ця).

ци ми ос тан ні ми це ре мо ні я ми, що 
про хо дили у суп ро во ді гу лянь, які 
три ва ють ці лий тиж день і в хо ді яких 
уро чис тість ве сіль но го ри ту а лу досяг-
ла сво го куль мі на цій но го пун кту, 
закін чу валося свят ку ван ня шлю бу. 
роз ва ги три ва ли ще один або кіль ка 
днів у виг ля ді “ци ган” як ви до вищ ної 
фор ми, що збе рег ла у сво їй струк ту рі 
ве ли кі плас ти ста ро вин них ри ту а лів.

уп ро довж всьо го ве сіл ля на ре че них 
суп ро вод жу вали і бла гос лов ля ли на 
щас ли ве жит тя.

от же, в да ній стат ті стис ло по да но 
опис ве сіл ля у с. ли са нів ка, яке не се в 
со бі ло каль ні особ ли вос ті зга да но го 
се ла, збе рег ло дав ні тра ди ції і по бу тує 
й сьо год ні.

весІллЯ в селІ лИсанІвцІ ХмельнИцькоЇ областІ ХХ столІттЯ 


